1.- Sea la siguiente gréfica:

P Determina:

a) Dominio y recorrido.

b) Maximos y minimos absolutos vy
relativos.

c) Crecimiento y decrecimiento.

d) Concavidad y convexidad.

e) Puntos de inflexion.

e ay 9 f) Simetria.

2.- Indica si las siguiente funciones son pares, impares o ninguna de las dos cosas:

Q) fx)=x3-2  b)gx)=2x*—2 ¢) h(x) = d)i(x) = —

2x2+2

x3—

3.- Sea la siguiente funcion polindomica de tercer grado:

fx) =2x3+7x%—7x+ 12

Determina:

a) Puntos de cortes con los ejes.

b) Maximos o minimos absolutos y relativos.

c) Dibuja la funcion utilizando los limites para ver que hace la funcion en +oo y realiza una tabla de
valores si necesitas mas puntos.

d) Dominio y recorrido.

e) Crecimiento y decrecimiento.

f) Puntos de inflexion. Concavidad y convexidad.

4.- Sea la siguiente funcion racional:

x—3

o) =5

Determina el dominio de definicidn, las asintotas horizontales y verticales de la funcion.

Realiza el esbozo de la funcion estudiando previamente la posicion de la funcidon respecto a la

asintotas.



SOLUCION EXAMEN FUNCIONES

1.- Sea la siguiente grafica:

P Determina:
a) Dominio y recorrido.
Dom f(x)=R Img f(x)=[-2,25 , +)
b) Maximos y minimos absolutos y
relativos.
Maximo relativo: x = - 4

Maximo absoluto: no tiene

e = o Minimos relativos: x = -5, x = -2,

¢ X=2yx=4
Minimo absoluto: x = 2

c¢) Crecimiento y decrecimiento.
Crece (-5,-4)U(-2,2)U(4,+x)
Decrece (—o,—5)U(—4,—-2)U(2,4)

d) Concavidad y convexidad. Convexa: ( - 4, - 2)U (-2, 0 )U(2,+) Céncava: (0, 2)

e) Puntos de inflexiéon. En x = 0 la funcién pasa de convexa a céncava.

f) Simetria. No tiene simetria.

2.- Indica si las siguiente funciones son pares, impares o ninguna de las dos cosas:
a)f(x)=x3-2 > f(—x)=(—x)%—-2=—x3—2observamos f(x) # f(—x)
y f(x) # —f(—=x)por lo que no tiene simetria

b)gx)=2x*-2 - f(—x) =2(—x)* -2 =2x* -2 = f(x) presenta simetria par

—x —Xx x
h = h —_ = = =
©) h(x) xX3—1 (=) (=x)3—-1 —x3-1 x3+1¢h(x)y
h(x) # —h(—x)por lo que no presenta simetria
dix) = ﬁ - i(—x) = 2(__()(_)22 = 2xf+2 = —i(—x) por lo que tiene simetria impar

3.- Sea la siguiente funcion polinomica de tercer grado:
fxX)=2x3-7x*+7x-2

Determina:



a) Puntos de cortes con los ejes.

Cortes con €l eje x:

f(x) =0-2x3—7x% 4+ 7x — 2 = 0 - factorizamos el polinomio utilizando Ruf fini

2 -7 7 -2
1 2 -5 2
2 -5 2 0

(x-1)(2x*-5x+2)=0
Resolvemos la ecuacion de 2° grado:

2x2-5x+2=0

_5+/(=57°-4-2-2_5+3_(7
a 22 G

Luego los puntos de cortes con el eje x son (0,5, 0), (1,0)y (2, 0).

Cortes con el eje y:

£(0) = 2:0>-7-0>+7-0 - 2= -2 El punto de corte con el eje y es (0,-2).

b) Maximos o minimos absolutos y relativos. Los mdximos y los minimos son los valores de x

que anula la derivada:

f(x)=6x2—14x+7=0

7 +7
14142 —4-6-7 14+V28 14+2V7 7+V7 | g = 1607..
*= 2.6 ~ T 12 12 6 \7-v7

—=0,725

Para estos valores de x tendremos maximos o minimos. Veamos las coordenadas de estos puntos.
Ojo!! Como os digo dia si y dia si no vamos a aproximar hasta el final (norma de selectividad).
Esto significa que en la calculadora introduciremos los valores exactos de x para calcular f(x).

Esto es:

p (7 +6\/7> _ 053

Luego las coordenadas de los puntos maximos o minimos de modo aproximado son:

(1,61,-0,53) y (0,73, 0,16)



¢) Dibuja la funcion utilizando los limites para ver que hace la funcion en +ooy realiza una
tabla de valores si necesitas mas puntos.
Veamos a que tiende la funcidon cuando los valores de x son o muy grandes o muy pequeios.

lim 2x3 —7x24+7x—2= lim 2x3 = 4o

x—+00 X—->+00
lim 2x3 —7x?>+7x—2= lim 2x3 = —o0
X—>—00 X—>—00

Le podemos dar algunos valores a la funcion para que sea la grafica mas exacta:
Z

d) Dominio y recorrido. Lo obtenemos directamente de la grafica:
Dom f(x) =R Imgf(x) =R
e) Crecimiento y decrecimiento. Lo vemos en la grafica:
Crece (—o, 0,73)U(1,61,+x) Decrece (0,73, 1,61)
f) Puntos de inflexion. Concavidad y convexidad.
Para calcula el punto de inflexion (pasa de concava a convexa) tenemos que calcular el punto que
14 7

anula la segunda derivada: f”(x) =0 - f"(x) = 12x - 14=0->x = — =~

, 7 7
Cobncava en (—00, g) Convexo en (g, +00)

4.- Sea la siguiente funcion racional:

x—3
f®) =55

Determina el dominio de definicion, las asintotas horizontales y verticales de la funcion.

Dominio: no pertenecen al dominio los puntos que anulan el denominador. Vamos a calcularlos.
x2-9=0-x2=9->x=+V9 =143
Luego Dom f(x) = R —{-3,+3}

Asintota horizontal: Existe una asintota horizontal si existe el siguiente limite:

li X3 i X — l_o
m — = 11m — = 11m - =



Luego existe una asintota horizontal en 'y = 0.

Asintotas verticales: En una funcion racional son candidatos asintotas verticales los valores de x que

anulan el denominador: -3 y 3. Para que en x=a tengamos una A.V. se debe verificar lo siguiente:

lim f(x) = o
x—a
Veamos si esto ocurre en x = 3.

x—3 0
=3 pero esto es una indeterminacion. Para resolverla hay que factorizar:

im
x-3x2—9

x—3 x—3 1 1

o X3 Cim—L
xo3x2—9 x93 (x—3)-(x+3) x3x+3 6

por tanto en x=3 no hay una A.V.
Probamos ahora en x = -3.

. x—3 (=6\
xl}Psx2 -9 _<T> -

Luego en x =-3 hay una A.V.

Realiza el esbozo de la funcion estudiando previamente la posicion de la funcion respecto a la
asintotas.

Estudio de la posicién de la grafica respecto a las asintotas.

Para estudiar la posicion respecto a la asintota horizontal calculo f(x)-A.H.(y=0) y calculo los

limites cuando x— Foo. Estoy restando a la funcién la asintota. Si da 0" la funcién va por

arriba (es algo mayor) y si da 0" entonces la funcion va por debajo (es menor que la asintota).
x—3 x—3

f(x)—A.H.zxz_9—O=xZ_9

Calculo los limites:

- x—3 X 1 . ... x—=3 X 1
lim = lim — = lim — =0"; lim > = >
x—>+0x2 —9 x>+ xZ  x-o+wx xo-—w X% —9 x-o-wx%4 x-o-wX

Luego en el +o0 la funcidn va por encima de la asintota y en el —oo la funcion va por debajo.
Aunque no seria necesario estudio la posicion de la funcion respecto a la A.V. Para ello
estudio los limites laterales:

Para calcular el limite sustituyo x por un nimero muy proximo al -3 por la derecha (mayor

por ejemplo -2,999).

x—3 1 1
lim = 1l < >=+00

= m = _—
x>-3tx2—9 x5-3tx+3 ot



Para calcular el limite sustituyo x por un nimero muy préximo al -3 por la izquierda (menor

por ejemplo:-3,001).

et R S A
xJE“s—xZ—g_xlinzz—x+3_(o_—)__°°

c

- N W e 0 N W

-2 =10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 12 13 1

En x=3 la funcién no estd definida por tanto encontramos un punto vacio. En x= -3 hay una

A.V.yeny=0 A.H.
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